



**Plán činnosti Muzea Komenského v Přerově, příspěvkové organizace  
Olomouckého kraje, na rok 2016**

**Statutární zástupce: Mgr. Radim Himmler, ředitel**

**Sídlo: Horní náměstí 7, 750 11 Přerov**

**IČ: 00097969**

**Bankovní spojení: ČSOB a.s., č.ú. 155442751/0300**

**Telefon: 581 215 052**

**E-mail: [info@prerovmuzeum.cz](mailto:info@prerovmuzeum.cz)**

**ID datové schránky: 5vkk6b**



## 01 ÚVOD

V roce 2016 se bude Muzeum Komenského v Přerově a jeho pracovníci věnovat svému hlavnímu poslání, kterým je shromažďování, odborné zpracovávání a prezentování sbírek muzejní povahy, a to i ve ztížených ekonomických podmínkách vlivem dalšího snížení provozních prostředků ze strany zřizovatele.

Muzeum déleodobě usiluje o zlepšení podmínek uložení sbírkových předmětů, a proto k hlavním cílům roku 2016 bude patřit snaha podat žádost o získání prostředků z Integrovaného Regionálního operačního programu - IROP na realizaci stavebního projektu na úpravy budovy Nábřeží Dr. Beneše 21 pro účely centrálního depozitáře muzea. Dalším důležitým úkolem muzea je péče o svěřenou kulturní památku hrad Helfštýn. Z tohoto důvodu bude jistě prioritou i pokračování snahy o záchranu nevyhovujícího stavu zdiva paláce hradu Helfštýna, což je úkol vyplývající z aktuálního programového prohlášení Rady Olomouckého kraje. Na závěr 1. čtvrtletí je plánováno dokončení revizního stavebně historického průzkumu objektu a návazně i objemové studie sanace zdiva a zastřešení paláce. Na hradě Helfštýně se bude pokračovat v provádění údržbových a sanačních prací, zejména na obvodovém zdivu.

Ke každoročním povinnostem pracovníků patří zajištění organizace a hladkého průběhu mezinárodního setkání uměleckých kovářů Hefaiston, jehož 35. ročník se bude konat opět v posledním srpnovém víkendu, a který v předešlém roce navštívilo rekordních téměř 13 tisíc návštěvníků.

Na zámku v Přerově kromě realizace řady naplánovaných výstav (viz kapitola 03), bude týmové úsilí kurátorů i realizačních pracovníků směřovat k dokončení hlavního výstavního projektu sezóny 2016 - výstavy „Z koupelen a ložnic...“, aneb O čem se nemluví“, věnované pozoruhodným všednodenním tématům sanitárního vybavení domácností a intimní hygieny našich předků.

Na Ornitologické stanici budou hledány prostředky na projektovou přípravu zateplení budovy a zpracování ideového návrhu renovace stávající expozice.

### **Hospodaření**

Aby zůstala zachována dosažená kvalita služeb i při dalším, již několikanásobném snížení provozních prostředků ze strany zřizovatele o 7,94% (tentokrát nejvíce ze všech organizací v oblasti kultury zřizovaných Olomouckým krajem) bude nutno pro udržení rozpočtu zapojit rezervní fond organizace ve výši chybějící částky, která činí 465 tis. Kč. I formou tohoto plánu činnosti opakovaně informujeme zřizovatele o situaci, kdy rozevírání nůžek mezi snižováním příspěvku zřizovatele a zvyšováním soběstačnosti muzea nemůže jít do nekonečna. Upozorňujeme, že zapojení prostředků z rezervního fondu do rozpočtu organizace na rok 2016 je jen krátkodobým řešením na jeden rok a problém se skokovým snížením rozpočtu s důsledkem v nedostatečném zajištění financování MKP znovu vyvstane v roce 2017. Snížení rozpočtu v tomto rozsahu jistě nepříznivě zasáhne do chodu organizace a pokud by se spojilo s dalšími rizikovými faktory (např. nepředvídatelný pokles návštěvnosti a tím i příjmů z Helfštýna) mohlo by nabýt zejména v roce 2017 až krizového charakteru.

Věříme, že v oblasti mzdových prostředků bude ze strany zřizovatele navýšen příspěvek na provoz - mzdové náklady (předpokládané navýšení o téměř 290 tis. Kč) s ohledem na novelu nařízení vlády 564/2000 Sb. o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě, která vešla v platnost od 1. 11. 2015.

### **Plánované stavební investice, opravy a nákupy**

V roce 2015 byl za organizaci odevzdán střednědobý plán investic oprav a nákupů. Na rok 2016 byla do požadavků zařazena celá řada stavebních i nestavebních investic:

Zásadní stavební investicí, jejíž projekt je připraven od konce roku 2012, je rekonstrukce budovy bývalé Střední školy elektrotechnické na Nábřeží Dr. E. Beneše 21. Pro zajištění

financování tohoto projektu bude (ve spolupráci s KÚOK) podána žádost o získání prostředků z Integrovaného Regionálního operačního programu - IROP (specifický cíl 3.1 Zefektivnění ochrany a využívání sbírkových a knihovnických fondů a jejich zpřístupnění) na realizaci stavebního projektu „Stavební úpravy budovy Nábřeží Dr. Beneše 21, Přerov“ pro účely centrálního depozitáře muzea. Stále odkládána je z důvodu nedostatku finančních prostředků realizace stavebních úprav (včetně pořízení pojezdových regálů) depozitáře sbírkových fondů knižní povahy v budově Horní nám. 35, projekčně připravená již od roku 2011.

Kastelán hradu Helfštýna (dále jen HH) bude pokračovat ve spolupráci s pracovní skupinou určenou KÚOK k řešení problematiky možného zastřešení hradního paláce. V podkrovním prostoru nad tzv. H-studiem je nutné vytvořit izolaci pod střešní krytinou, která by zamezila unikání tepla a zároveň prokapávání dešťové vody, která přímo ohrožuje deponované exponáty. Během roku 2016 by mělo dojít k zakoupení a instalaci galerijního osvětlení do ateliéru v tzv. H-studiu na III. nádvoří HH.

Snaha o pokračování spárování okružních hradeb zahájeného v roce 2013 dle návrhu údržby a oprav. Mělo by rovněž dojít k výměně střešní krytiny nad budovou hradní restaurace.

Z nestavebních investic byly žádány prostředky od zřizovatele na výměnu dosluhujícího osobního automobilu za nově koupené osobní vozidlo. Dále na nákup plotrovacího stroje s příslušenstvím a nákup a instalaci grafického softwaru pro výtvarnou dílnu a vakuového nízkopodtlakového stolu pro konzervátorskou dílnu.

### **Vlastní stavebně výrobní činnost a provozní činnost**

Pracovníci provozního oddělení budou zajišťovat průběžnou údržbu a úklid budov, starat se o dopravu a správu vozidel. Primárním úkolem stolařské dílny bude výroba pro instalaci výstav. Budou zde vyrobeny stoly a lavice na HH včetně nábytku pro Oddělení společenských věd. Dále se pracovníci provozního oddělení budou věnovat výrobě obložení, okna a dveří do tzv. pazdery na hradě Helfštýn, a také budou zapojeni do deinstalací ukončených výstav a do případného potřebného stěhování.

### **Výstavy**

První polovinu roku návštěvníci přerovského zámku nahlédnou pod roušku tajemství, jaké skýtá intimní prostředí historických koupelen a ložnic. K této hlavní výstavě letošní zámecké sezóny bude připojena tradičně celá řada drobných doprovodných programů včetně muzejní noci. Ve druhé polovině roku potěšíme nejen místní patrioty, ale všechny milovníky nejstarší historie, jelikož veřejnosti představíme rozsáhlé archeologické nálezy z opevněných sídlišť pozdní doby kamenné v Moravské bráně. Rozsáhlá dioramatická výstava jistě přitáhne zejména množstvím pozoruhodných archeologických nálezů, jejichž společným jmenovatelem je místo nálezu - výšinná lokalita „nad Zbružovým“ u Hlinska. Na loňský rok navážeme výtvarnou výstavou nedávno zemřelého olomouckého „samorosta“, nevšedního malíře Františka Bílka. Nezapomínáme být věrni ani svému názvu, proto se návštěvníci mohou těšit na výstavu „Komenský - toho už jsme někde viděli“ a pro milovníky lidových tradic stejně jako v předchozích letech chystáme na závěr roku tematickou vánoční výstavu. Helfštýn představí na své hlavní výstavě modely kultovních vozů z let 1945 - 1990. Tito „Pováleční klasikové v dlani“, jak zní název výstavy, představí návštěvníkovi nejen průřez automobilovými značkami, ale i vozidla známá z filmů a automobilových závodů. Sezónní výstava na ORNIS se bude věnovat otázce (a odpovědi) „Jak semena putují krajinou“.

### **Kulturně výchovné akce**

K hlavní sezónní výstavě „Z koupelen a ložnic aneb O čem se nemluví“ tematicky připojíme rovněž Muzejní noc 2016 s názvem „Muzejní noc v županu“ a tomuto intimnímu tématu přispůsobíme rovněž přednáškový cyklus, trvající po celou dobu výstavy. Jelikož se jedná

o téma velmi rozsáhlé a atraktivní, překvapíme návštěvníky, kromě vernisáže, ještě derniérou s názvem „Splachujeme aneb Co se do výstavy nevešlo“. Stejně jako v předchozích letech budeme i nyní pokračovat ve spolupráci na zářijových Dnech evropského kulturního dědictví. Milovníkům umění vyjdeme vstříc rovněž cyklem uměleckohistorických přednášek, probíhajícím s výjimkou prázdnin po celý rok, a uměleckohistorickým zájezdem.

Z bohaté nabídky kulturních akcí na hradě Helfštýně lze vybrat pokračování úspěšných akcí Festival vojenské historie, Helfštýnská pouť, na tradiční Hradní bál navazující Vokohradí, Hradní kejkle nebo velmi úspěšné Helfštýnské ateliéry. Vrcholem sezóny bude již tradičně 35. ročník mezinárodního setkání uměleckých kovářů Hefaiston.

Přírodovědné vycházky, exkurze, workshopy a zaběhlé akce jako Noc slavíků, Soví noc či Evropská noc pro netopýry a v neposlední řadě oblíbenou letní Zahradní slavnost uspořádá Ornitologická stanice Muzea Komenského (ORNIS).

## 02 PŘEHLED ZÁKLADNÍ ČINNOSTI

### 1. Sbírky

Získávání a zapisování předmětů do sbírek Muzea Komenského v Přerově (dále jen MKP) bude předcházet aktivní hledání a vyřizování nabídek, kontrola multiplicity sběrů a předmětů nabízených ke koupi nebo jako dar. S akviziční činností souvisí i poměrně rozsáhlá administrativa (Nákupní list, Nabídkový list, Darovací smlouva, Děkovný dopis, návrh na úplatné nebo bezúplatné nabytí předmětu do sbírky MKP, protokol pro poradní sbor atd.).

#### 1.1 Evidence

##### 1.1.1 Chronologický zápis

V roce 2016 bude prováděn chronologický zápis nově získaných sbírkových předmětů v návaznosti na akviziční činnost MKP, tvořenou především nákupy, dary a systematickými sběry. Předpokládaný odhad nově zapsaných sbírkových předmětů do sbírek MKP za Oddělení společenských věd (dále jen OSV) je 1 180 evidenčních čísel.

Na ORNIS se nepředpokládá nákup žádné sbírky, bude pokračovat průběžný zápis získaných sbírkových předmětů. Pokračuje revize parazitologické sbírky, bude zpracováno dalších 150 čísel.

Umělecko-kovářská díla budou zapsána na základě usnesení komise pro sbírkotvornou činnost, jež zasedne po 35. Hefaistonu 2016. Předpokládaný počet přírůstků pro rok 2016 je 10 až 15 sbírkových předmětů nabytých bezúplatně na základě statusu Hefaistonu. Minimálně jedno dílo by mělo přibýt nákupem, systematickou sbírkotvornou činností.

##### 1.1.2 Systematický zápis

V roce 2016 bude v rámci nové archeologické sbírky a 34 podsbírek sbírky MKP, spravovaných pracovníky OSV, zapsáno do systematické evidence zhruba 3 770 kusů sbírkových předmětů.

Předpokládaný nárůst sbírek na ORNIS se pohybuje řádově v desítkách přírůstkových čísel a v několika málo stovkách kusů (oologická sbírka). V prvním pololetí bude dokončen zápis chybějících čísel oologické sbírky.

Zapsáno bude monumentální kovářské dílo, které vznikne poslední srpnový týden v rámci Kovářského fóra, kterého se pro rok 2016 chopí skupina českých kovářů. Zapsány budou dary a díla vzešlá z kategorie „Demonstrovane práce“ v průběhu 35. Hefaistonu. Správa HH se pokusí získat alespoň jeden sbírkový předmět nákupem do podsbírek uměleckého kovářství. Celkový počet zapsaných exponátů bude cca 16 ks.

#### 1.2 Inventarizace

V roce 2016 bude inventarizováno 22 364 ev. č., tj. 9,9 % obou sbírek MKP.

Bude provedena inventarizace parazitologické sbírky v rozsahu 150 čísel a oologické sbírky v rozsahu 500 čísel.

Na hradě Helfštýn proběhne inventarizace v měsících březnu a dubnu v rozsahu minimálně 13 % podsbírek.

#### 1.3 Restaurování a konzervace, preparace

V roce 2016 bude restaurátorskému pracovišti MKP předáno za OSV přibližně 790 kusů sbírkových předmětů k ošetření a konzervaci.

V rámci ORNIS dojde k průběžné preparaci dodaných ptáků a vajec. V osobě preparátora pokračuje fungování mykologické poradny. Dvakrát ročně (jaro, podzim) bude překročeno k desinsekci všech depozitářů a expozice Ptáci ČR.

Ve spolupráci s muzejním restaurátorem proběhne rekonzervace části sbírkového fondu hradu Helfštýna, která podsbírkou UK reprezentuje ve stálé expozici. Nejzazší termín dokončení prací je 30. března. Průběžně budou rekonzervována díla v exteriérech s ohledem

na aktuální stav. V pravidelných intervalech budou ošetřovány kované architektonické doplňky. (brány, mříže, konzoly, kliky, madla, atp.)

#### 1.4 Digitalizace

V roce 2016 bude fotografickému pracovišti MKP předáno za OSV odhadem 1500 sbírkových předmětů k digitalizaci.

#### 1.5 Práce se sbírkami

Bude probíhat systematický sběr a akvizice sbírkových předmětů, s důrazem na vlastní sběry, dary a nákupy, včetně související administrace. Kurátoři budou sledovat aktuální nabídky předmětů na internetových dražbách. V souvislosti s nabýváním nových předmětů bude probíhat kontrola multiplicity stávajících sbírkových předmětů. Budou probíhat přesuny sbírkových předmětů v souvislosti s realizovanou systematickou evidencí (depozitáře - kanceláře a zpět).

Dvakrát v roce (jaro, podzim) připraví kurátoři podklady k jednání společenskovední sekce Poradního sboru MKP (zápis sbírkových předmětů - bezúplatné a úplatné nabytí, vyřazení sbírkových předmětů).

Bude probíhat přemísťování vybraných podsbírek a stěhování předmětů v rámci stávajících depozitářů (podsbírkou Školní obrazy, Školní mapy, Školní nábytek a zařízení, Výroční zprávy atd.). Bude realizována změna nebo aktualizace lokací u vybraných sbírkových předmětů (podsbírkou Archeologická, Archiválie, písemnosti a dokumentace dějin školství a kmenologie, Učební pomůcky, Užití umění).

Bude zajišťováno fotografování sbírkových předmětů muzejní fotografkou za účelem digitalizace fondů (celkem by mělo být zdigitalizováno cca 1 200 kusů sbírkových předmětů). Kurátoři budou fotodokumentovat sbírkové předměty (náhledové fotografie pořizované při inventarizacích a akvizicích pro účely evidence, cca 1 400 ks sbírkových předmětů). Bude probíhat pravidelná kontrola expozic (zejména v nich umístěných sbírkových předmětů), depozitářů a stavu uložených sbírkových předmětů.

Bude probíhat tisk a vazba karet systematické evidence (tisk minimálně 5 000 kusů karet).

Kurátoři budou spolupracovat se svými kolegy z OSV i celého MKP při zapůjčování sbírkových předmětů na výstavy, budou vyhotovovat záznamy o přemístění, vypracovávat a předávat potřebnou dokumentaci a další podklady.

Bude probíhat tvorba a aktualizace samostatných abecedních soupisů vybraných druhů sbírkových předmětů v určených podsbírkách (např. Učební pomůcky, Školní nábytek, Výroční zprávy).

Bude probíhat tvorba místního katalogu a místního seznamu (podsbírkou Učebnice).

Pracovníci OSV se budou podílet na činnosti jednotlivých inventarizačních komisí.

Dojde k aktualizaci databáze NAD v programu PEvA.

Pracovníci ORNIS budou klást důraz na zpracovávání průběžných sběrů, včetně jejich systematické evidence, v případě významnějších sběrů i jejich vy publikování. Bude probíhat pravidelná kontrola sbírkových předmětů v expozicích. V jarním období bude inicializována schůzka nákupní komise s cílem zajištění větší akceschopnosti všech členů a jejich případná obměna.

#### 1.6 Centrální evidence

Hlášení změn do CES proběhne v roce 2016 celkem dvakrát, počátkem května a listopadu.

#### 1.7 Nájem a výpůjčky

V roce 2016 bude realizováno minimálně 12 zápůjček sbírkových předmětů o celkovém počtu 800 evidenčních čísel a odhadem 5 výpůjček o celkovém počtu 8 900 evidenčních čísel.

Nájem sbírkových předmětů plánován není. Ke každé zápůjčce bude pověřeným kurátorem vyhotovena výpůjční smlouva a vedena příslušná dokumentace.

Na ORNIS v roce 2016 proběhne minimálně 10 zápůjček sbírkových předmětů o celkovém počtu 100 evidenčních čísel (cca 400 ks). Pokračuje nájem dvou sbírkových předmětů pro expozici „Ptáci ČR“ z Národního muzea v Praze. Ke každé zápůjčce bude vyhotovena výpůjční smlouva a vedena příslušná dokumentace.

### 1.8 Depozitáře

Pokud dojde k realizaci investiční akce rekonstrukce tzv. velkého depozitáře v přízemí budovy HN 35, proběhne v roce 2016 stěhování sbírkových předmětů a celého depozitáře - vystěhování před zahájením rekonstrukce, nové uložení po dokončení rekonstrukce.

Patrně dojde k podání žádosti o dotaci z IROP na vybudování depozitáře v budově bývalé školy na Nábřeží Edvarda Beneše.

Bude probíhat pravidelná kontrola depozitářů, uložení a stavu sbírkových předmětů z hlediska jejich bezpečnosti, ochrany a dodržování depozitárního režimu, bude probíhat pravidelné sledování hodnot teploty a relativní vzdušné vlhkosti.

V depozitáři ornitologie (preparáty) budou dobudovány nástavce na dosavadní skříně k uložení preparátů vysokých druhů ptáků.

### 1.9 Předměty v jiné evidenci se vztahem ke sbírkám

Bude i nadále vedena doprovodná dokumentace k vybraným podsbírkám, budou do ní případně zařazovány nové předměty, budou zpracovány předměty v doprovodné dokumentaci. Budou zpracovávány předměty v registraci (Mapy, Časopisy, Školní mapy, Školní obrazy) a tříděny do daných skupin (sbírkové předměty, výstavní soubor, nabídka jiným institucím, skartace).

### 1.10 Knihovny

V pedagogické a všeobecné knihovně OSV MKP bude katalogizováno minimálně 500 knih v elektronickém knihovním programu Clavius, proběhne povinná revize 7 600 knižních jednotek.

Nadále bude pokračovat úspěšná výměna časopisů za vydávané Zprávy MOS, časopis s nejdélejší ornitologickou tradicí u nás. Pokračuje úkol úplné revize archivu Moravského ornitologického spolku, významné materiály budou přemístěny do okresního archivu (spolupráce: dr. Lapáček).

Plánovaná revize 2000 ks publikací.

## 2. Věda a výzkum

OSV bude v roce 2016 pokračovat ve spolupráci v rámci projektu na vybudování naučného archeoparku Mamutov v Přerově-Předmostí, jehož investorem je Statutární město Přerov (A. Drechsler, J. Mikulík, Z. Schenk).

MKP dlouhodobě spolupracuje na projektu Státní archeologický seznam, jehož řešitelem je Národní památkový ústav Praha (A. Drechsler, Z. Schenk).

Pokračovat bude i Projekt preventivní archeologie (2014-2019), Z. Schenk.

Další plánované vědecko-výzkumné úkoly OSV:

Dějiny učebnic (2015-2016), M. Koniřová.

Hlinsko u Lipníka nad Bečvou (2015-2016), A. Drechsler.

Hromadné nálezy mincí (poklady) v podsbírcce numizmatiky MKP (2016), L. Maloň.

Interdisciplinární výzkum lužního lesa Žebračka v Přerově (2014-2018), J. Mikulík, Z. Schenk.

Komenského mapa Moravy (2016-2017), H. Kovářová.

Komenský jako součást historické paměti (2016), H. Kovářová.

Lipník nad Bečvou 1918-1989 (2014-2018), L. Maloň.

Poválečný politický, hospodářský a sociální vývoj Přerova v letech 1948–1989 (2014–2019), P. Sehnálek.

Projekt Svět lovců mamutů (2014–2019), J. Mikulík, Z. Schenk.

Průběžná realizace a vyhodnocení zjišťovacích archeologických sond položených v lokalitě Skalka v Předmostí (2014–2016), J. Mikulík, Z. Schenk.

Přerovský hřbitov (2014–2017), Š. Krákorová Pajůrková (podíl M. Konířová).

Soupis výrobců učebních pomůcek a školního nábytku v 1. polovině 20. stol. (2014–2019), L. Vyňuchal.

Struktura osídlení moravského Záhoří a Moravské brány v pravěku a časně době dějinné (2014–2019), A. Drechsler – Skalička, J. Mikulík, Z. Schenk.

Středověká a raně novověká militária z archeologických výzkumů ve sbírce MKP (2016), Z. Schenk.

Školní expozice v našich muzeích, galeriích a skanzenech (2014–2019), L. Vyňuchal.

Školní obrazy a jejich autoři (2016–2019), J. Klímová.

Školní obrazy k mykologii (2016–2017), J. Klímová.

Školství na Drahotušsku od konce 18. století do poloviny 19. století (2015–2016), H. Kovářová.

Školství na Přerovsku (2016–2019), J. Klímová.

Typáře ze sbírek MKP (2016–2017), L. Maloň.

Z koupelen a ložnic (2014–2016), K. Lukeš, M. Straková.

Zmizelý Přerov (2012–2016), P. Sehnálek.

Plánovaná vědecká a výzkumná činnost ornitologické stanice:

Interní výzkumné úkoly

Monitoring úspěšnosti hnízdění a průtahu rákosinových druhů ptáků na rybníce Nesyt (NPR Lednické rybníky); řeš. Chytil

Externí výzkumné úkoly

a) CES (Constant Effort Site) – sledování úspěšnosti hnízdění na vybraných lokalitách (koordinátor: Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze)

b) RAS (Retrapping Adults for Survival) – mezisezónní sledování přežívání dospělých ptáků (koordinátor: Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze)

c) účast obou odborných pracovníků na mapování hnízdního rozšíření ptáků ČR; oba zajišťují mapování ve dvou čtvercích kvadrátové sítě.

Plánovaná vědecká a výzkumná činnost hradu Helfštýna:

V pátek 26. 8. uspořádáme v rámci Hefaistonu odborný seminář s tematikou historie zpracování kovů. Seminář proběhne v galerii na II. nádvoří hradu Helfštýn. Budeme pokračovat bádání o historii hradu. Tématem pro rok 2016 bude ikonografie Helfštýna. Pokračování prací na výběrovém katalogu podsírky uměleckého kovářství na hradě Helfštýn (postupná selekce, fotodokumentace, zpracování textů atp.).

### 3. Prezentace

#### 3.1.1 Publikace

V rámci činnosti OSV je plánováno vydání následujících publikací:

Vlastní:

Archeologie Přerovska. Druhé vydání, doplněné (editor M. Straková, autoři z MKP A. Drechsler, J. Mikulík, Z. Schenk). [V závislosti na tom, zda dojde k přípravě nového expozičního okruhu.]

Opevněné výšinné sídliště Nad Zbružovým v Hlinsku u Lipníka nad Bečvou. (Skládačka, editor M. Straková, autoři z MKP A. Drechsler, Z. Schenk).

Zmizelý Přerov. (Editor M. Konířová, autor P. Sehnálek).



Podíl na vydání:

Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství 5 (MěK Přerov, sborník ze semináře, editor M. Straková).

V rámci činnosti ORNIS je plánováno vydání následujících publikací:

V roce 2016 se předpokládá vydání Zpráv MOS 73/2015.

Pracovníci hradu Helfštýna plánují zpracování a vydání sborníku Hefaiston 2015 nejpozději do července 2016. Bude se nadále pokračovat v bilingvální česko - anglické verzi. Pravidelná publikační činnost v magazínech a věstnicích s umělecko kovářskou tematikou. (Věstník Společenstva kovářů, Hefaistos, Kovárenství, Kovárna pro radost, atp.) Pravidelná intenzivní spolupráce s regionálními i celorepublikovými redakcemi novin, rádií, televizí i internetových platform. Společná propagace v rámci volného sdružení institucí cestovního ruchu Moravská Brána. Prezentace kovářských aktivit během srpnového výročního zasedání Kruhu evropských kovářských měst v Olbernhau v Německu.

### 3.1.2 Studie

Pracovníci OSV připraví příspěvky do sborníků z konferencí, kterých se zúčastní.

### 3.1.3 Odborné články

Pracovníci OSV budou psát odborné články svého oborového zaměření do odborných periodik (např. sborník SOKA Přerov, Střední Morava).

Pracovníci ORNIS mají v plánu tyto odborné články na rok 2016:

Sitko - revize čeledi Rencolidae; srovnání fauny motolic u vodních ptáků po 50 letech

Chytil - souhrnné zpracování sbírky P. Matušky, kapitola o přírodě v monografii o Záhlinicích, dvě kapitoly do chystané publikace o pozorování ptáků v ČR.

Vymazal - souhrnné zpracování monitoringu hnízdních kolonií rybáka obecného na střední Moravě

### 3.1.4 Popularizační články

Pracovníci OSV budou psát populárně-naučné a informační články do celostátního a regionálního tisku a časopisů (především Přerovský deník, Přerovské listy, KROK, Zpravodaj MKP atd.) a na web muzea, k výstavám, akcím, sbírkám, vědecko-výzkumné činnosti, výročím atd.

V rámci zavedené spolupráce s regionálními i celostátními tiskovinami budou pravidelně zveřejňovány zajímavosti z ptáčích říše i provozu ORNIS.

### 3.2.1 Výstavy krátkodobé

Současně bude probíhat příprava výstav na rok 2017 a 2018.

Stříbro chudých. Muzeum Třineckých železáren a města Třince, 4. 2. - 24. 4. 2016, kurátor L. Maloň (mimo MKP).

Krátkodobé výstavy plánované pracovníky hradu Helfštýna:

Pováleční klasikové v dlani (23. 4. až 25. 9. 2016)

Měsíc kávy (1. 6. - 6. 7. 2016)

(Podrobnější plán výstav a akcí MKP v kapitole 03.)

### 3.2.2 Expozice

Pracovníci OSV budou pracovat na návrzích nových expozic na přerovském zámku. Pokud bude schválena investice na projekt 1. expozičního okruhu (Archeologie Přerovska), pak

proběhne intenzivní příprava podkladů a spolupráce s firmou, která bude mít projekt na starosti (A. Drechsler, L. Maloň, J. Mikulík, Z. Schenk).

V roce 2016 patrně bude otevřena v Lipníku nad Bečvou nová expozice věnovaná dějinám židů v Lipníku nad Bečvou. Na její realizaci se podílí od poloviny roku 2015 L. Maloň.

Výraznou proměnou projde expozice „Ptáci ČR“ - podstatné zvýšení informační hodnoty vystavených preparátů bude zabezpečeno prostřednictvím určeného stáří, pohlaví, případně opeření všech vystavených exponátů. Součástí expozice bude i vstupní informační koutek, návštěvníci dostanou v tištěné podobě základní informace o ORNIS i expozici a avifauně Česka.

### 3.3.1 Konference, semináře a dílny pořádané muzeem

Knihovnice OSV M. Straková se bude podílet za MKP na přípravě a organizaci 5. ročníku odborného semináře Současná literatura pro děti a její vliv na rozvoj čtenářství (hlavní pořadatel Městská knihovna Přerov).

Pracovníci OSV uspořádají dvoudenní seminář a plenární zasedání Komise regionální historie Moravy a Slezska při Asociaci muzeí a galerií České republiky, který se uskuteční v MKP na přelomu září a října. Hlavním garantem bude L. Maloň, spolupracovnicemi J. Klímová a H. Kovářová, do vlastní realizace akce se zapojí všichni pracovníci OSV.

Edukační pracoviště VPO metodicky opět uskuteční ve spolupráci s Komisí pro práci s veřejností a muzejní pedagogiku pracovní setkání muzejně-pedagogických profesí, tentokrát prostřednictvím celostátního kolokvia s názvem „Jak pracuje tým. Prezentační a edukační aktivity jako důvod spolupráce napříč muzejními profesemi.“

### 3.3.2 Konference a semináře pořádané jinými institucemi

Pracovníci OSV se budou aktivně i pasivně účastnit řady odborných konferencí (Komeniologické kolokvium v Uherském Brodě, Bibliotheca antiqua Olomouc) a seminářů (například jednodenní jarní zasedání a dvoudenní podzimní seminář Komise regionální historie Moravy a Slezska - J. Klímová, H. Kovářová, L. Maloň, podzimní seminář Komise knihovníků při AMG - M. Konířová, seminář Z dějin kartografie a geodézie - H. Kovářová).

Pracovníci ORNIS se zúčastní několika konferencí v ČR; Zoologické dny, pravděpodobně únor, J. Chytil, M. Vymazal; Aktiv kroužkovací stanice Národního muzea, listopad - J. Chytil, M. Vymazal; Celostátní ornitologická konference, říjen, Mikulov - J. Chytil, M. Vymazal).

### 3.4 Dílny a exkurze

OSV uspořádá pro veřejnost umělecko-historické zájezdy (K. Lukeš). Pro studenty vysokých škol realizuje několik workshopů (H. Kovářová), pracovníci (archeologové) se budou podílet na zajištění plánované celodenní exkurze v Předmostí a Přerově pro Univerzitu 3. věku UP v Olomouci.

V rámci výstavy Hlinsko bude realizována dílna s ukázkou výroby keramiky a kamenné industrie.

Dílny a exkurze pořádané ornitologickou stanicí jsou podrobně uvedeny v tabulce.

Kovářské kurzy: Damascénské kování (6. 6. - 10. 6. 2016)

Výroba náradí (13. 6. - 24. 6. 2016)

Základní kovářské techniky (4. 8. - 8. 8. 2016)

Kovářské fórum - 28. ročník (20. 8. - 25. 8. 2016)

Účastníci 28. Kovářského fóra budou kováři z České republiky.

### 3.5 Přednášky

V gesci OSV proběhnou dva přednáškové cykly (jarní a podzimní), které budou tematicky zaměřené k výstavě Z koupelen a ložnic. Dále budou pracovníci OSV realizovat přednáškový cyklus pro KPVÚ a přednáškovou činnost podle zájmu veřejnosti (na objednávku), v rámci komentovaných prohlídek vybraných výstav a na konferencích a seminářích. Stejně jako

v předchozích letech bude pokračovat volný cyklus umělecko-historických přednášek zacílený na milovníky výtvarného umění a místopisu Přerova.

Vzhledem k upadajícímu zájmu veřejnosti o přednášky na ornitologické stanici bude kladen důraz na zajímavost témat a osobu přednášejícího - garantovaná přednáška prof. Grima z jeho cest po světě. Přednáška s odpovídající propagací bude vzhledem k dvouletým zkušenostem zpět na ornitologické stanici.

Pracovníci hradu Helfštýna plánují přednášku o helfštýnské podsбірce uměleckého kovářství v rámci odborného semináře během 35. mezinárodního setkání kovářů Hefaiston v galerii hradu Helfštýn a tematická přednášku ve spolupráci s Muzeem hlavního města Prahy pořádajícího ve Ctěnicích rok kovu.

### 3.6 Ostatní

Pracovníci OSV budou i nadále spolupracovat s řadou institucí, organizací a jednotlivci, budou se podílet na dalších akcích MKP, budou poskytovat badatelské služby (cca 60 badatelských návštěv) a odborné konzultace (cca 50), budou zodpovídat badatelské dotazy (cca 150), vypracovávat odborné posudky veřejnosti, vyřizovat žádosti o povolení publikování reprodukcí sbírkových předmětů (cca 25 žádostí), komunikovat s médii a poskytovat jim potřebné informace a podklady. Vybraní pracovníci OSV se budou podílet na realizaci 10. ročníku folklorního festivalu V zámku a podzámčí (MKP spolupořadatel od roku 2007, L. Maloň, J. Klímová) a 35. ročníku Hefaistonu (J. Klímová, M. Konířová, H. Kovářová, L. Maloň, P. Sehnálek, L. Vyňuchal). Terénní archeologové budou provádět ZAV, povrchové prospekce a vlastní terénní výzkum a řadu dalších souvisejících činností a úkolů. Terénní archeologové a H. Kovářová budou spolupracovat s projektovým ateliérem při návrhu a realizaci prezentace archeologického odkryvu duchovního centra jednoty bratrské v lokalitě Na Marku v Přerově. Pracovníci OSV budou realizovat správu svěřených programů a databází (Bach, Clavius, Demus, MAKS), pracovat na převodu sbírkových databází, správě agendy ISBN pro celé muzeum (J. Ranková). Knihovnice OSV budou provádět správu pedagogické a všeobecné knihovny MKP, včetně všech souvisejících činností a úkolů. Budou plnit průběžně zadávané úkoly, které nelze naplánovat s velkým předstihem.

Pracovníci OSV se budou podílet na činnosti komisí:

Certifikační komise Haná - regionální produkt (L. Maloň).

Komise knihovníků při AMG (M. Konířová).

Komise pro koordinaci projektu Mamutov (MM Přerova, A. Drechsler, J. Mikulík, Z. Schenk).

Komise pro tradiční lidovou kulturu (K. Lukeš).

Komise regionální historie Moravy a Slezska při AMG (J. Klímová - členka výboru, H. Kovářová, L. Maloň, P. Sehnálek).

Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost MKP (J. Klímová).

Poradní sbor pro sbírkotvornou činnost Muzea regionu Valašsko (A. Drechsler).

Redakční rada KROK (L. Maloň).

Redakční rada publikace Poklady muzeí Olomouckého kraje (L. Maloň).

Středomoravská archeologická komise (8x ročně, 1 výjezdní zasedání v MKP, A. Drechsler).

Unie Comenius (H. Kovářová).

Členství v komisích a výborech pracovníků ORNIS:

Český ramsarský výbor. Odborný orgán zřízený ministrem životního prostředí ČR ve věci naplňování Ramsarské úmluvy (J. Chytil).

AEWA (African-European Waterbird Agreement) - J. Chytil je zástupcem za ČR pro odborné otázky Dohody o ochraně africko-eurasijských stěhovavých vodních ptáků.

Vědecká rada Muzea Novojičína (J. Sitko).

Vědecká rada Přírodovědecké fakulty UP Olomouc, obor zoologie (J. Sitko).

Komise pro udělování vědeckým hodností RNDr. a PhD. na Přírodovědecké fakultě UP

Olomouc (J. Sitko).

Komise životního prostředí magistrátu města Přerova (J. Chytil)

Spolupráce s jinými institucemi

Chytil: Česká společnost ornitologická; Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze (projekty CES a RAS), Česká zemědělská univerzita v Praze (Mezinárodní sčítání vodních ptáků); Česká společnost pro ochranu a výzkum netopýrů ČESON (dlouhodobý monitoring netopýrů), PřF UP Olomouc (výuka dle požadavků - semináře).

Vymazal: Ornitologická laboratoř Univerzity Palackého v Olomouci; Kroužkovací stanice Národního muzea v Praze (projekt CES)

Sitko: Ornitologická stanice PAN, Gdansk, Polsko; Štětínská univerzita, Polsko, 3. lékařská fakulta UK, Praha

Nejrozsáhlejší akcí roku 2016 bude tradiční již 35. mezinárodní setkání uměleckých kovářů Hefaiston, které se uskuteční 26. 8. - 28. 8. 2016. Rozvoj spolupráce s Ring of European cities of Iron works. Aktivní participace na projektu European Iron Academy.

#### 4. Další činnost pracovišť jednotlivých oddělení

##### 4.1 Edukační pracoviště Výstavního a programového oddělení:

V roce 2016 bude dále přetrvávat nabídka čtyř animačních programů ke stálým expozicím (v osmi variantách), a to konkrétně v expozici Archeologie, Mineralogie, Entomologie a Národopisu na Hané, animační program zabývající se osobou Jana Amose Komenského „Hra na muzeum“ aneb Cesta pro mladé badatele po stopách muzejní myšky (pro MŠ, ml. žáci ZŠ) a „Hra na muzeum“ aneb Co zahalil čas do pláště pana Komenského (st. žáci ZŠ i SŠ), animační program ke školním třídám „Veselé příběhy ze staré školy“ (pro MŠ a mladší žáky ZŠ) a „Od metličky k rákosce aneb Poučně žertovné posezení ze školních škamnech“ (starší žáci ZŠ a studenti SŠ) či animační program k historii přerovského zámku „Pohádkové povídání o tajemstvích přerovského zámku aneb Pojďte s námi objevovat historii!“ (1. varianta pro mladší žáky) a „Dobrodružné bádání nad tajemstvími přerovského zámku aneb Pojďte s námi objevovat historii!“ (2. varianta pro starší žáky a studenty).

Budou připraveny animační a podpůrné programy k jednotlivým krátkodobým výstavám, a to „...Kam zmizela Filoména aneb Vyčurat, pomodlit a spát!“ (pro všechny věkové kategorie) a „Od sváteční chvíle ke zvukům zvonů.“ (pro ZŠ a SŠ).

##### 4.2 Restaurátorské pracoviště

Počty sbírkových předmětů určených na konzervaci a restaurování vycházejí z dohody mezi kurátory jednotlivých podsbírek a restaurátory na základě posouzení náročnosti jednotlivých restaurátorských zásahů. Restaurátorské pracoviště bude rovněž spolupracovat na realizaci výstav, zejména formou vytváření substitutů a dalších doplňkových předmětů k výstavám a animačním programům, které svou povahou nemohou být svěřeny k realizaci pracovníkům Oddělení správy a provozu.

##### 4.3 Fotografické pracoviště

Fotografka digitálně zpracovává sbírkové předměty dle dohody s příslušnými správci sbírek. Rovněž se bude podílet na fotodokumentaci výstav a akcí dle harmonogramu výstav a akcí (viz kapitola 03), spolupracovat s pracovníky muzea při přípravě výstav a akcí formou výroby scanů a dalších fotografických podkladů pro výstavní panely, přednáškovou činnost, doprovodné aktivity a další.

##### 4.4 Pracoviště prvního styku s veřejností

Činnost pracoviště prvního styku s veřejností bude pracovat v souladu s harmonogramem výstav a akcí (viz kapitola 03), vycházet z požadavků kurátorů a dalších pracovníků na obsluhu a zajištění provozu jednotlivých výstav a akcí (průvodcovská, lektorská a pokladní činnost).

Nad rámec plánu výstav a akcí bude spolupracovat při plánované revitalizaci prostoru pokladny a prostoru za pokladnou - důraz bude kladen zejména na součinnost při vyklizení jmenovaných prostor a zajištění hladkého provozu pokladny v provizorních podmínkách po dobu trvání revitalizace.

#### 4.5 Výtvarné pracoviště

Činnost výtvarného pracoviště bude v souladu s harmonogramem výstav a akcí (viz kapitola 03) vycházet z požadavků jednotlivých poboček. Pro aktivity na zámku se předpokládá podíl pracoviště na přípravě a realizaci výstav a akcí 100%, v případě poboček je vždy odvislý od dohody vedoucího VPO s příslušným vedoucím pobočky, popřípadě koordinátory daných výstav a akcí.

#### 4.6 Záchranná stanice

Předpokládaný počet přijatých živočichů každoročně mírně stoupá, předpokládá se přijetí více jak 200 živočichů. Otázkou je rozšíření oficiální sběrné oblasti, de facto v současnosti vykonávané, na olomoucký okres. Bude řešeno na celostátní úrovni sítě ČSOP.

#### 4.7 Knihovna na ORNIS

Nadále bude pokračovat úspěšná výměna časopisů za vydávané Zprávy MOS, časopis s nejdelší ornitologickou tradicí u nás. Vyjde definitivní, poslední díl monumentální série o ptácích světa, Handbook of the Birds of the World - Concise Edition - Passeriformes. Knihovnice má v plánu revizi 2000 ks publikací.

#### 4.8 Preparátorská dílna

Průběžné preparace dodaných ptáků a oologických sběrů.

#### 4.9 Edukační pracoviště ORNIS

Na ORNIS budou pokračovat dosavadní výukové programy; nový program vznikne k výstavě o pohybu semen rostlin v přírodě. V březnu zajišťujeme "Soví noc", v dubnu výukový program "Ejhle žába" a Den Země. V červenci připravíme brožury pro školy s nabídkou programů a Zahradní slavnost. Pracovnice edukačního pracoviště budou v září spolupracovat na Okresní výstavě Českého zahrádkářského svazu v Tovačově a v říjnu na akci Rok lesa na Floře v Olomouci včetně akce Den stromů. V listopadu se zúčastní krajské konference EVVO a v prosinci připraví již osvědčenou akci Vánoční strom pro ptactvo.

### 03 PLÁN VÝSTAV A AKCÍ MUZEA KOMENSKÉHO V PŘEROVĚ V ROCE 2016

#### HARMONOGRAM VÝSTAV MKP V ROCE 2016

TRVÁNÍ VÝSTAVY	PRACOVNÍ NÁZEV VÝSTAVY	CHARAKTER VÝSTAVY	MÍSTO KONÁNÍ	VERNISÁŽ/ KATALOG
1.2.-24.4.	Stříbro chudých. Cínové předměty ze sbírky Muzea Komenského v Přerově	autorská z výzkumu	Muzeum Třinec	NE/NE
1.4.-9.10.	Z koupelen a ložnic aneb O čem se nemluví	autorská	Zámek	ANO/NE
24.4.-25.9.	Pováleční klasikové v dlani	převzatá aktivně	Helfštýn	ANO/NE
30.4.-31.8.	Jak semena putují	autorská	ORNIS	ANO/NE
13.5.-2.10.	František Bílek	autorská	Zámek	ANO/NE
25.9.-31.3.2017	Komenský? Toho už jsme někde viděli!	autorská	Zámek	NE/NE
27.11.-1.1.2016	Vánoce na zámku	autorská	Zámek	ANO/NE
2.12.-květen 2017	Opevněné sídliště z pozdní doby kamenné	autorská z výzkumu	Zámek	ANO/NE

#### HARMONOGRAM AKCÍ V ROCE 2016

DATUM	NÁZEV AKCE	CHARAKTER AKCE	POŘADATEL
2.1.	Novoroční výstup na hrad	vycházka	Helfštýn
15.-17.1.	Mezinárodní sčítání vodního ptactva	program v exteriéru	ORNIS
21.1.	Hrady v Podyjí	přednáška	Zámek
4.2.	Rozkvetlá zahrada - vyhlášení výsledků výtvarné soutěže	vernisáž	ORNIS
11.2.	Řím věčné město	přednáška	Zámek
18.2.	Až se jaro zeptá...	workshop	ORNIS
27.2.	Schůze Moravského ornitologického spolku	odborné setkání	ORNIS
10.3.	Přerov na historických snímcích	přednáška	Zámek
17.3.	Soví noc	výukový program	ORNIS
24.3.	Za ptáky kolem světa	přednáška	ORNIS
26.-28.3.	Velikonoce na hradě - Studio Bez kliky	program k velikonočům	Helfštýn
31.3.	Vernisáž výstavy Z koupelen a ložnic aneb O čem se nemluví	vernisáž	Zámek

1.4.	Otevření expozic hradu, vstup s průvodcem	expozice	Helfštýn
12.4.	Přednáškový cyklus Z koupelen a ložnic...	přednáška	Zámek
18.4.	Mezinárodní den ochrany památek	volný vstup do expozic	Zámek
	Mezinárodní den ochrany památek	volný vstup	ORNIS
	Mezinárodní den ochrany památek	volný vstup	Helfštýn
22.4.	Den země	workshop	ORNIS
23.4.	Vernisáž výstavy Pováleční klasikové v dlani	vernisáž	Helfštýn
26.4.	Přednáškový cyklus Z koupelen a ložnic...	přednáška	Zámek
29.4.	Vernisáž výstavy Jak semena putují krajinou	vernisáž	ORNIS
30.4.	VI. noční kování a otevření expozice uměleckého kovářství	kování	Helfštýn
	Vítání ptačího zpěvu - ORNIS	Exkurze za hlasy ptáků	ORNIS
	Vítání ptačího zpěvu - Chvalčov	Exkurze za hlasy ptáků	ORNIS
2.5.	Houbařské pondělí	mykologická poradna	ORNIS
6.5.	Noc slavíků	komentovaná vycházka	ORNIS
7.5,	Vítání ptačího zpěvu - přednáška s ukázkou živých zvířat - Chvalčov	přednáška	ORNIS
7.5.			
8.5.	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek
	Státní svátek	volný vstup	ORNIS
10.5.	Přednáškový cyklus Z koupelen a ložnic...	přednáška	Zámek
12.5.	Komentovaná prohlídka výstavy František Bílek	komemt. prohlídka	Zámek
18.5.	Mezinárodní den muzeí	volný vstup do expozic	Zámek
	Mezinárodní den muzeí	volný vstup	ORNIS
	Mezinárodní den muzeí	volný vstup	Helfštýn
20.5.	Muzejní noc v županu	muzejní noc	Zámek
21.- 22.5.	VII. ročník Festivalu vojenské historie	festival	Helfštýn
28.-29.5.	Knižní trhy	workshop	Helfštýn
1.6.	Vernisáž výstavy Byla vojna vypsaná a vyhlášení dětské soutěže	vernisáž	Zámek
1-3.6.	Tvořivé dílničky a loutkování pro nejmenší	workshop	Helfštýn

7.6.	Přednáškový cyklus Z koupelen a ložnic...	přednáška	Zámek
8.6.	Den s Karlem IV. v podání společnosti Faber	zábavný den	Helfštýn
18.6.	Helfštýnské ateliéry	workshop	Helfštýn
17.-18.6.	Folklorní festival V Zámku a podzámčí	festival	Zámek
13.-18.6.	Folklorní festival V zámku a podzámčí - doprovodný program	festival	ORNIS
23.6.	Uměleckohistorický zájezd do Litomyšle	zájezd	Zámek
21.6.	Přednáškový cyklus Z koupelen a ložnic...	přednáška	Zámek
25.6.	Ornitologická exkurze	exkurze	ORNIS
27.-28.6.	Jak Pracuje tým. Prezentační a edukační aktivity muzeí ..."	Celostátní kolokvium	Zámek
4.7.	Houbařské pondělí	mykologická poradna	ORNIS
5.7	Helfštýnská pouť	pouť s programem	Helfštýn
	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek
	Státní svátek	volný vstup do expozic	ORNIS
6.7.	Helfštýnská pouť	pouť s programem	Helfštýn
	Státní svátek	volný vstup do expozic	Zámek
	Státní svátek	volný vstup do expozic	ORNIS
16.7.	Vokohradí	komponovaný večer	Helfštýn
30.7.	Hradní letní kino	biograf	Helfštýn
31.7.	Zahradní slavnost	společenské setkání	ORNIS
2.-6.8.	Vivat Flauto	hudeb. představení	Helfštýn
6.8.	Houbařská vycházka	exkurze	ORNIS
20.8.	Slavnostní zahájení XXVII. ročníku Kovářského fóra	společenské setkání	Helfštýn
20.-25.8.	Kovářské fórum	kování na hradě	Helfštýn
26.-28.8.	XXXIV. Hefaiston	mezinár. setkání kovářů	Helfštýn
27.8.	Evropská noc pro netopýry - přednáška s ukázkou živých zvířat	přednáška	ORNIS



3.9.	Evropská noc pro netopýry - přednáška s ukázkou živých zvířat	přednáška	ORNIS
5.9.	Houbařské pondělí	mykologická poradna	ORNIS
10.9.	Hradní kejkle	přehlídka	Helfštýn
11.9.	EHD - volný vstup, komentovaná uměleckohistorická vycházka	vycházka	Zámek
	EHD - volný vstup	volný vstup do expozic	ORNIS
	EHD - volný vstup	volný vstup	Helfštýn
17.9.	Komentované noční prohlídky	noční prohlídky	Helfštýn
20.9.	Přednáškový cyklus Z koupelen a ložnic...	přednáška	Zámek
1.10.	Ptačí festival	program se zvířaty	ORNIS
3.10.	Houbařské pondělí	mykologická poradna	ORNIS
4.10.	Den zvířat	přednáška	ORNIS
7.10.	Splachujeme aneb Co se do výstavy nevešlo	Derniéra výstavy	Zámek
8.10.	Houbařská vycházka	exkurze	ORNIS
20.10.	Den stromů	program pro děti	ORNIS
4.11.	Mladý zahrádkář	vědomostní soutěž	ORNIS
10.11.	Krmítkové odpoledne	workshop	ORNIS
11.11.	Koncert ke dni veteránů	koncert	Zámek
27.11.	Vernisáž výstavy Vánoce na zámku	vernisáž	Zámek
1.12.	Vernisáž výstavy Opevněné sídloště z pozdní doby kamenné..	vernisáž	Zámek
8.12.	Zimní skořápkohraní	workshop	ORNIS
15.12.	Vánoční setkání ornitologů	odborné setkání	ORNIS
18.12.	Vánoční strom pro ptactvo	workshop	ORNIS

Na základě podkladů vedoucích oddělení zpracovali Mgr. Petra Holcová a Mgr. Radim Himmler.

V Přerově 27. 11. 2015